
 
Enquesta de Tardor 2016 del Col·legi d’Economistes de Catalunya 

 

Els economistes creuen que el Brexit tindrà un 
impacte neutre sobre l’economia catalana 

 
• Milloren les expectatives i la confiança dels col·legiats sobre la 

marxa de l’economia, reforçant l’opinió positiva dels darrers mesos. 
  

• Cau la preocupació per l’atur, però s’incrementa per les deficiències 
en infraestructures i comunicacions, la manca de reformes 
estructurals i la situació política.  
 

• Segons els economistes, no s’està gestionant bé l’actual crisi 
econòmica i institucional de la Unió Europea. També consideren 
que el Brexit tindrà, en línies generals, un impacte neutre sobre 
l’economia catalana. 
 

Barcelona, Novembre de 2016.- En els mesos d’estiu les expectatives i la 
confiança dels col·legiats en l'economia han millorat, després de la moderació 
que van registrar en els mesos anteriors. Així es desprèn de l’enquesta de 
situació econòmica corresponent a la tardor de 2016 elaborada pel Col·legi 
d’Economistes de Catalunya entre 1.189 economistes, el 15,1% del col·lectiu 
de col·legiats, entre el 28 de setembre i el 4 de novembre de 2016.  
 
Un 48,7% dels que responen a l'enquesta destaca que la situació actual de 
l'economia catalana és millor que la de fa un any, mentre que un 40,5% 
assenyala que és igual. Un 10,4% considera que la situació és pitjor, i només 
un 0,4% no té opinió. En comparació a l’enquesta passada del mes de juny, cal 
apuntar que el percentatge de col·legiats que pensen que la situació econòmica 
present és millor s’ha incrementat en 7,2 punts, cosa que contrasta amb les 
davallades que venia patint en el darrer any (total de 8,4 punts). 
 

� Situació de l’economia catalana 

“Creus que la situació actual de l’economia catalana és ara millor, igual o pitjor que fa 

un any?”   
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L’Índex de Confiança dels Economistes –que sintetitza el sentiment dels 
col·legiats davant de la situació econòmica general, tenint present una gran 
varietat de factors (evolució del PIB, clima polític, inflació, atur, mercats 
financers, …)- ha experimentat una millora en els darrers mesos, que ha estat 
bastant més dinàmica en el cas de Catalunya. Específicament, l’economia de 
Catalunya es valora amb un 5,22 sobre un total de 10,00, alhora que l’estatal 
s’avalua amb un 4,64. A la passada enquesta del mes de juny la primera es 
situava en un 5,01 i la segona en un 4,55. Val a dir que en l’últim any l’Índex 
català ha mantingut i fins i tot ha accelerat la seva inèrcia ascendent, mentre 
que l’espanyol no ha registrat canvis atès que, bàsicament, ha recuperat 
darrerament el que havia perdut amb anterioritat (4,99 i 4,66 en l’enquesta del 
mes de novembre de 2015, respectivament). Es pot afirmar que l’economia de 
Catalunya assoleix d’una manera consistent nivells de precrisi, relatives al 
primer semestre del 2007, alhora que la d’Espanya es manté en nivells de 
mitjan del 2008, palesant alt-i-baixos i evidenciant-se un augment de la 
distància entre les dinàmiques d’ambdues. 
 
D’altra banda, el problema més important de l’economia catalana en opinió 
dels membres del Col·legi segueix sent l’atur, encara que la seva rellevància en 
comparació a enquestes passades s’ha reduït notablement. Mentrestant, 
s’incrementa la preocupació per les deficiències en infraestructures i 
comunicacions, i, en menor mesura, per la manca de reformes estructurals i la 
situació política. 
 

� Problemes de l’economia catalana 

“Segons la teva opinió, quins són els tres principals problemes que té actualment 

l’economia catalana?”. 

 

Problemes  

% de col·legiats  

Tendències 2016 

Novembre Juny Febrer 

Atur 52,0 66,2 68,2 -- 

Dèficit fiscal de Catalunya amb l’Estat 49,7 51,3 51,0 - 

Situació política (inestabilitat, desconfiança, ...)  49,6 46,1 44,1 + 

Infraestructures i comunicacions 41,7 29,4 28,0 ++ 

Manca reformes estructurals 38,5 32,5 30,4 + 

Feblesa demanda interna 21,3 26,4 27,0 - 

Situació financera, restricció creditícia i cost del finançament 19,9 18,5 24,2 = 

Costos laborals 12,0 12,4 10,8 = 

Preu de l’electricitat  7,3 9,5 7,9 - 

Feblesa demanda estrangera  3,1 2,8 3,3 = 

Preu del petroli i carburants 0,3 1,0 0,7 = 

 

Pel que fa a les perspectives sobre l’economia en els propers mesos, un 
64,4% dels col·legiats preveu que l’economia catalana continuarà igual en el 
quart trimestre del 2016, mentre que un 25,4% opina que millorarà i un 9,2% 



que experimentarà un empitjorament. En relació a la passada enquesta del 
mes de juny, creix el percentatge d’economistes que pensen que la situació es 
mantindrà igual (6,1 punts), es redueix la proporció dels que anticipen una 
millora (6,3 punts), alhora que es manté estable la dels que creu que es 
deteriorarà. Es denota, per tant, que la millora d’expectatives optimistes dels 
darrers mesos no registrarà grans canvis en els últims mesos de l’any i que, en 
tot cas, aquestes poden evolucionar més aviat de forma positiva. 
 
Un altre dels aspectes que ha centrat aquesta enquesta de tardor és la crisi 
econòmica i institucional de la Unió Europea. Un 89% dels participants a 
l’enquesta creu que no s’està gestionant bé l’actual crisi econòmica i 
institucional de la Unió Europea (crisi financera, crisi de refugiats, Brexit...), 
mentre que només un 4,8% pensa que sí que s’està gestionant correctament. 
 

� Crisi econòmica i institucional de la Unió Europea 

 
“Creus que s’està gestionant bé l’actual crisi econòmica i institucional de la Unió 

Europea (crisi financera, crisi de refugiats, Brexit, ...)?” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
L’enquesta de tardor 2016 del Col·legi d’Economistes de Catalunya també ha 
consultat sobre el cobrament per estalvis dipositats. Un 54,8% dels 
col·legiats creu que la banca acabarà cobrant als seus clients per tenir estalvis 
dipositats, mentre que un 39,9% estima que no. Un 5,3% no té opinió. 
 

� Cobrament per estalvis dipositats 

"Creus que la banca acabarà cobrant als seus clients per tenir estalvis 

dipositats?” 
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Paral·lelament, l’enquesta pregunta sobre la reforma laboral del 2012 i la 
creació d’ocupació actual. Un 52,6% dels participants a l’enquesta creu que 
sense la reforma laboral aprovada l’any 2012 s’hauria creat la mateixa ocupació 
que la que s’està creant en l’actual etapa de creixement econòmic, mentre que 
un 37,9% pensa el contrari. Un 9,5% no té opinió. 
 

� Reforma laboral del 2012 i creació d’ocupació actual 

“Creus que sense la reforma laboral aprovada l’any 2012 s’hauria creat la 
mateixa ocupació que la que s’està creant  en  l’actual etapa de creixement 

econòmic? “ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Finalment, l’enquesta de tardor del CEC també ha consultat els economistes 
sobre l’impacte del Brexit sobre l’economia catalana. Els col·legiats pensen 
que l’impacte que es produirà sobre l’economia de Catalunya com a 
conseqüència del Brexit serà en general neutre, com apunten el 48,2% de les 
respostes a la diversa tipologia d’efectes. Per la seva banda, un 27,6% de les 
contestacions preveuen que serà positiu i un 24,3% que serà negatiu. Pel que 
fa el diferents tipus d’efecte derivats del Brexit, cal esmentar que les 
conseqüències més favorables per a l’economia catalana s’estima que 
consistiran en l’atracció d’empreses -sobretot asiàtiques i nord-americanes-, 
així com d’organismes- sobretot europeus- que abandonin Gran Bretanya. Per 
contra, la incidència més negativa que s’anticipa es produirà sobre les 
exportacions catalanes dirigides a Bretanya, seguida de l’arribada de turisme 
britànic al Principat. 
 

� Impacte del Brexit sobre l’economia catalana 

“Com a conseqüència del Brexit quins impactes creus que es produiran sobre  
l’economia catalana?” 
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L’enquesta de situació econòmica del Col·legi d’Economistes de Catalunya 
també ha consultat per aspectes concrets a la demarcació de Barcelona, 
Girona, Lleida i Tarragona. A Barcelona, un 45,2% dels membres del Col·legi 
creu que l’actual model turístic de la ciutat de Barcelona provoca més 
precarietat en el mercat de treball de la ciutat, davant d’un 43,6% que pensa el 
contrari. Un 11,2% no té opinió. A Girona, un 51,1% pensa que el Brexit no 
afectarà a l’economia de Girona, en concret a la indústria i al sector turístic. 
D’altra banda, un 32,5% creu que incidirà negativament, mentre que un 16,3% 
opina que ho farà de forma positiva. A Lleida, un 54,8% dels col·legiats creuen 
que, donada la baixada continuada de preus del cereal en els darrers 5 anys, la 
manera de millorar el marge al productor seria agrupant terrenys de cultiu, 
mentre que un 25,8% pensa que seria convertir aquests terrenys en regadiu i 
un 19,4% opta pel reg per aspersió que consumeix menys aigua i és més 
econòmica. Finalment, a Tarragona un 89,9% dels participants a l’enquesta 
creu que la demora en la construcció del Corredor Mediterrani està afectant 
molt al desenvolupament de les potencialitats que té el Port de Tarragona. Un 
8,9% pensa que la incidència és escassa, mentre que cap estima que l’impacte 
és nul. Un 1,3% dels col·legiats no té opinió. 
 
El Col·legi d'Economistes de Catalunya, que compta amb més de 8.000 
col·legiats i més de 2.000 societats i despatxos vinculats dedicats 
professionalment a les diferents vessants de l'economia i l'empresa, està 
considerat com una institució que, a través de l'organització d'activitats i serveis 
molt diversos, es configura com un centre de formació i reciclatge dels 
professionals i com un fòrum d'opinió obert a la societat en general. 
 
 
 

Per a més informació: 
Gabinet de premsa Col·legi d’Economistes de Catalunya 

Víctor Bottini (679983346) i Clara Bassols (620037450) 
cecpremsa@coleconomistes.cat 


